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ADNOTARE 

Autor – PERJU Olga. Titlul – Foaia de parcurs pentru asigurarea alimentării sustenabile cu energie 

termică a Municipiului Chișinău. 

Structura lucrării: lucrarea conține introducere, 4 capitole, concluzii, bibliografie 32 de surse utilizate, 

86 pagini, 25 figuri, 10 tabele. 

Cuvinte-cheie: energie termică, sustenabilitate, cogenerare, decarbonare, eficiență energetică.  

Scopul lucrării: Lucrarea analizează starea actuală a Sistemului de Alimentare Centralizată cu Energie 

Termică (SACET) din Chișinău și propune un plan de modernizare utilizând tehnologii moderne, 

creșterea eficienței energetice și integrarea surselor regenerabile. 

Obiectivele generale: Evaluarea infrastructurii SACET, identificarea soluțiilor pentru reducerea 

pierderilor, modernizarea rețelelor termice și estimarea costurilor necesare. 

Rezultatele obținute: Modernizarea SACET reduce pierderile de energie cu 20%, crește utilizarea 

surselor regenerabile și scade emisiile de gaze cu efect de seră. Soluțiile propuse includ tehnologii de 

cogenerare și optimizarea izolării termice. Lucrarea oferă un ghid practic pentru modernizarea SACET, 

sprijinind obiectivele de eficiență energetică și sustenabilitate naționale. 

ABSTRACT 

Author: Olga Perju Title: Roadmap for Ensuring Sustainable Thermal Energy Supply in Chișinău 

Municipality. 

Structure of the Thesis: The thesis includes an introduction, 4 chapters, conclusions, a bibliography of 

32 sources, 86 pages, 25 figures, and 10 tables. 

Keywords: thermal energy, sustainability, cogeneration, decarbonization, energy efficiency. 

Scope of the Thesis: The thesis analyzes the current state of the Centralized Thermal Energy Supply 

System (SACET) in Chișinău and proposes a modernization plan that incorporates modern technologies, 

enhances energy efficiency, and integrates renewable energy sources. 

General Objectives: Evaluate SACET infrastructure, identify solutions to minimize energy losses, 

modernize thermal networks, and estimate the required costs. 

Results Obtained: Modernizing SACET reduces energy losses by 20%, increases the share of renewable 

energy sources, and significantly lowers greenhouse gas emissions. The proposed solutions include 

cogeneration technologies and thermal insulation optimization. The thesis provides a practical guide for 

SACET modernization, supporting national goals for energy efficiency and sustainability. 
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INTRODUCERE 

Schimbările climatice și epuizarea resurselor naturale generează provocări globale, ce impun 

transformări semnificative în sectorul energetic. Republica Moldova, o țară cu resurse naturale 

limitate și o dependență ridicată de importurile de energie, se află într-un moment de răscruce, în 

care adaptarea infrastructurii energetice devine o prioritate națională. Municipiul Chișinău, ca 

principal consumator de energie și centru economic al țării, joacă un rol esențial în acest proces de 

tranziție către un sistem energetic sustenabil.  

Necesarul elaborării unei foi de parcurs pentru alimentarea sustenabilă cu energie termică a 

Municipiului Chișinău este dictat de cerințele Directivelor Uniunii Europene și ale cadrului 

legislativ al Republicii Moldova. Directiva europeană privind eficiența energetică și promovarea 

energiei din surse regenerabile stabilește obiective ambițioase pentru reducerea emisiilor și 

creșterea ponderii energiei regenerabile. Aceste obiective au fost adoptate și la nivel național, 

subliniind importanța planificării și implementării unor soluții eficiente. Atingerea țintelor de 

decarbonare nu poate fi realizată fără un plan de acțiuni bine evaluat și structurat. Modernizarea 

Sistemului de Alimentare Centralizată cu Energie Termică (SACET) este esențială pentru reducerea 

pierderilor de energie, creșterea ponderii surselor regenerabile și reducerea emisiilor de gaze cu 

efect de seră. Fără aceste schimbări, tranziția energetică a Chișinăului și a Republicii Moldova nu 

poate deveni realitate. 

Această lucrare aduce o descriere detaliată a sistemelor de alimentare centralizată cu energie 

termică din Republica Moldova, punând accent pe municipiul Chișinău. Sunt analizate sursele de 

energie, rețelele de distribuție și instalațiile de utilizare a energiei termice, având ca scop stabilirea 

unor măsuri concrete pentru decarbonizarea sistemului. 

Lucrarea propune soluții pentru atingerea unui SACET sustenabil și eficient, estimând valoarea 

investițiilor necesare pentru modernizare. Se abordează utilizarea tehnologiilor de cogenerare, 

integrarea surselor regenerabile de energie și măsuri de creștere a eficienței energetice, contribuind 

astfel la reducerea dependenței de combustibilii fosili și crearea unui sistem mai durabil. 

Lucrarea analizează implementarea tehnologiilor eficiente în modernizarea SACET, aliniindu-se la 

prioritățile europene și naționale. Se propune integrarea surselor regenerabile de energie (SRE) în 

cadrul SACET, aceste soluții stând la baza sistemelor energetice ale viitorului. Studiul include 

exemple de succes din țări ale Uniunii Europene, cu aplicabilitate directă în contextul specific al 

Chișinăului. 

Sunt detaliate componentele de cost pentru implementarea soluțiilor propuse, inclusiv: 
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• Modernizarea echipamentelor de cogenerare; 

• Optimizarea rețelelor de distribuție a energiei termice; 

• Adaptarea instalațiilor de utilizare pentru a susține o tranziție eficientă și sustenabilă. 

Lucrarea abordează o analiză complexă în elaborarea foii de parcurs pentru municipiul Chișinău, 

propunând tehnologii moderne și soluții integrate pentru: 

• Producerea energiei termice prin cogenerare avansată; 

• Integrarea SRE în cadrul SACET, reducând emisiile de gaze cu efect de seră; 

• Creșterea eficienței energetice a clădirilor prin izolație termică și implementarea sistemelor 

orizontale de distribuție a energiei termice. 

Rezultatele estimate includ reducerea pierderilor de energie cu până la 20%, creșterea ponderii 

surselor regenerabile în mixul energetic al orașului și diminuarea semnificativă a emisiilor de 

carbon. 

Lucrarea este structurată în patru capitole, fiecare contribuind la dezvoltarea unei perspective 

comprehensive asupra subiectului abordat: 

1) Contextul legislativ și situația actuală: Capitolul inițial detaliază cadrul legislativ aplicabil și 

datele relevante privind consumul de energie și caracteristicile SACET din Chișinău. 

2) Caracteristicile tehnice ale SACET: O analiză tehnologică și operațională a rețelelor termice, 

identificând provocările curente și soluțiile de modernizare. 

3) Foia de parcurs: Capitolul central al lucrării oferă soluții concrete pentru modernizarea 

SACET, cu accent pe integrarea surselor regenerabile și optimizarea consumului. 

4) Concluzii și recomandări: Sintetizează rezultatele cercetării și oferă direcții viitoare pentru 

dezvoltarea sustenabilă a sectorului termoenergetic. 

Cercetarea combină metode cantitative și calitative. S-au utilizat date statistice privind consumul de 

energie, starea infrastructurii și performanța actuală a SACET. Studiul include, de asemenea, o 

analiză comparativă a modelelor de succes implementate în alte țări europene, și simulări pentru 

estimarea impactului soluțiilor propuse. Materialele legislative naționale și europene au fost folosite 

pentru fundamentarea teoretică a soluțiilor. Modernizarea SACET din Chișinău reprezintă o etapă 

esențială în tranziția energetică a Republicii Moldova. Lucrarea demonstrează că aplicarea unui 

plan strategic bine structurat, bazat pe surse regenerabile și tehnologii moderne, poate transforma 

SACET într-un sistem eficient, sustenabil și  rezilient. Beneficiile economice, sociale și de mediu 

ale implementării acestor soluții sunt semnificative și contribuie direct la atingerea obiectivelor 

naționale și europene. 
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